

6项专项附加扣除究竟怎么扣？扣多少？纳税人能减多少税？

# 8大要点详解个税扣除暂行办法

继10月1日率先释放“起征点上调”减税红利后，备受关注的《个人所得税专项附加扣除暂行办法》22日正式亮相，标志着我国综合与分类相结合的个税改革迈出关键一步，释放出更加惠民的积极信号。子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或者住房租金、赡养老人——关系亿万百姓的6项个税专项附加扣除政策究竟怎么扣？扣多少？纳税人能减多少税？记者采访部分权威专家详细解读。



福建泉州市国税局工作人员为纳税人办理业务。

新华社发

1

## 子女教育

每月千元定额扣除  
新增“技工教育”

儿女上学，父母减负。暂行办法规定，纳税人子女接受全日制学历教育的相关支出，按照每个子女每月1000元的标准定额扣除。

父母可以选择由其中一方按扣除标准的100%扣除，也可以选择由双方分别按扣除标准的50%扣除，具体扣除方式在一个纳税年度内不能变更。

北京大学经济学院教授刘怡注意到，与先前发布的征求意见稿相比，暂行办法在学历教育具体囊括的高中阶段教育栏下，追加列入了“技工教育”一项。

“这样以来，从小学、初中，到普通高中、中等职业、技工教育，再到大专、本科、硕士研究生、博士研究生，学历教育的各个阶段和类型都覆盖到了。”她说，“这传递出，无论接受什么样的教育，国家都一视同仁来对待。”

此外，暂行办法规定，年满3岁至小学入学前处于学前教育阶段的子女，也可按每人每月1000元的扣除标准执行。

2

## 继续教育

每月400元  
或当年3600元定额扣除  
同一学历扣除期限不超过4年

给自己职业发展充电，明年起学识的同时，还能减税。

根据暂行办法规定，纳税人在境内接受学历（学位）继续教育的支出，在学历（学位）继续教育期间按照每月400元定额扣除。个人接受本科及以下学历（学位）继续教育，符合规定条件的，可以选择由其父母扣除，也可以选择由本人扣除。

不过，减税优惠并非“无限期”。办法规定，同一学历（学位）继续教育的扣除期限不能超过48个月。专家认为，这既能满足大部分的继续教育需要，也能一定程度上避免被钻空子。

对非学历继续教育而言，纳税人接受技能人员职业资格继续教育、专业技术人员职业资格继续教育，在取得相关证书的当年，可按3600元定额扣除。纳税人要注意留存相关证书等资料以备检查。



6项专项附加扣除究竟怎么扣？扣多少？纳税人能减多少税？

## 8大要点详解个税扣除暂行办法



福建泉州市国税局工作人员为纳税人办理业务。

新华社发

## 3 大病医疗 限额增至8万元 家属生病纳入考虑

家人患病，尤其是大病，总让人揪心又忧心。

暂行办法规定，在一个纳税年度内，与基本医保相关的医药费用，扣除医保报销后个人负担累计超过15000元的部

分，由纳税人在办理年度汇算清缴时，在80000元限额内据实扣除。此前的征求意见稿中，限额为60000元。

与征求意见稿相比，最受关注的是扣除方式的变化。纳

税人发生的医药费用支出可以选择由本人或者其配偶一方扣除；未成年子女发生的医药费用支出，可以选择由父母一方扣除。

“这一点非常暖心，也非常

有必要。”刘怡说，如果纳税人得了大病，通常收入水平会下降，可能达不到扣税标准，享受不到相关扣除政策。允许配偶扣除，可以有效减轻纳税人所在家庭的负担。

## 4 首套房贷 每月千元定额扣除 最长20年

定额扣除，扣除期限最长可达20年。

值得关注的是，暂行办法明确了“首套住房贷款”定义，即购买住房享受首套住房贷款利率的住房贷款。经夫妻双方约定，可以选择由其中一方扣除，具体扣除方式在一个纳税年

度内不变。

夫妻双方婚前分别购买住房发生的首套房贷要如何扣除？暂行办法明确：其贷款利息支出，婚后可以选择其中一套购买的住房，由购买方按照扣除标准的100%扣除，也可以由夫妻双方对各自购买的

住房分别按照扣除标准的50%扣除。

社科院财经战略研究院研究员张斌表示，相较于征求意见稿，暂行办法对于房贷利息扣除中的一些概念和情形进行了更为清晰的定义，规定更为细致，便于执行和操作。

## 5 住房租金 每月定额分三档 扣除800元到1500元不等

房贷可抵，房租亦可。根据暂行办法，纳税人在主要工作城市没有自有住房而发生的住房租金支出，可以按照以下标准定额扣除：

——直辖市、省会（首府）城市、计划单列市以及国务院确定的其他城市，扣除标准为每月1500元；

——除第一项所列城市以外，市辖区户籍人口超过100万的城市，扣除标准为每月1100元；

——市辖区户籍人口不超过100万的城市，扣除标准为每月800元。

细心的人会发现，大城市的扣除标准较征求意见稿有了上调。张斌表示，暂行办法吸纳了

征求意见时关于租金扣除标准偏低的建议，适当提高了第一、二档城市房租扣除标准，其中第一档城市扣除标准由每月1200元提高至1500元，第二档城市由每月1000元提高至1100元。

对于已婚人士来说，租金最终可否扣除取决于自己“另一半”的情况。根据暂行办法，配偶在

纳税人的主要工作城市有自有住房的，视同纳税人在主要工作城市有自有住房。夫妻双方主要工作城市相同的，只能由一方扣除住房租金支出。

此外，纳税人及其配偶在一个纳税年度内不能同时分别享受住房贷款利息和住房租金专项附加扣除。

## 6 赡养老人 每月2000元标准定额扣除 可与兄弟姐妹分摊

老有所养、老有所依，这也是个税改革完善赡养老人政策的初衷。根据暂行办法，纳税人赡养

一位及以上被赡养人的赡养支出，独生子女可按每月2000元的标准定额扣除；非独生子女可由

其与兄弟姐妹分摊每月2000元的扣除额度，每人分摊的额度不能超过每月1000元。

需要注意的是，被赡养人是指年满60岁的父母以及子女均已去世的年满60岁的祖父母、外祖父母。

## 7 切实减负 万元收入个税极少 月入2万元减税超七成

6项专项附加扣除的增加，对纳税人而言意味着个税负担进一步降低。即便每个人的具体扣除水平有差异，但正如此前国务院常务会议所言，可以肯定的是，增加专项附加扣除后的扣除水平将明显高于5000元，从而进一步为百姓减负。

按照新规，记者算了笔账：假设李某在北京工作、为独生子女、有一个孩子正在上小学、父母已

满60岁、在北京没有购买住房、租房居住、正在攻读在职研究生学历，可以享受子女教育、继续教育、住房租金、赡养老人四项专项附加扣除。

假设李某月工资2万元，在不考虑“三险一金”情况下，今年10月1日个税改革前按每月3500元基本减除费用标准计算，每月应缴纳个税3120元；10月1日以后取得工资，按每月5000元

基本减除费用标准和调整后的税率表计算，应缴纳个税1590元，税负水平降低近50%。

在此基础上，2019年1月1日以后取得工资，李某享受专项附加扣除后，其中子女教育专项附加扣除1000元，继续教育专项附加扣除400元，住房租金专项附加扣除1500元，赡养老人专项附加扣除2000元，共计扣除4900元。

如此计算，李某每月应缴纳

的税款降为800元，比今年10月1日后的1590元个税又减少790元，税负下降49.7%；比今年10月1日个税改革前应缴纳的3120元个税少缴2320元，税负水平降低74.4%。

由此推算，假设在上述同样家庭及自身情况下，李某月工资为1万元及以下，那么2019年1月1日以后取得工资，享受专项附加扣除后，李某应缴纳个税几乎为零。

## 8 便民纳税 征管服务出“硬招” 保障政策落地

什么渠道填报等都明确下来，方便纳税人办理。”中央财经大学教授樊勇表示。

记者了解到，我国将实行以诚信申报推定为前提，建立“代扣代缴、自行申报、汇算清缴、多退少补、优化服务、事后抽查”的新税制征管模式。税务部门将同步推出一系列征管服务配套措施，帮助纳税人理解政策、享受红利。

“专项附加扣除政策涉及面广，涵盖内容多。税务部门通过制定专项附加扣除办法，具体到每个项目需要填报什么信息，通过

WEB端填列专项附加扣除信息，实现全流程‘指尖办税’，切实减轻纳税人办税负担。

针对部分纳税人担心个税扣除操作复杂会加重办税负担，明年起除大病医疗实行年度汇算清缴外，其余5项均可在单位预扣缴环节完成减税。纳税人只需将有关凭证留存备查，申报时并不需要向税务机关提供，税务部门主要采取事后核查的方式来减少逃漏税问题。

在办税方式上，2019年1月1日个人所得税手机App全面上线后，纳税人可自主选择手机端或

涉及面广，具体情况十分复杂，对税收征管、纳税遵从、社会治理水平都提出了新的挑战。

西南财经大学教授汤继强表示，在目前社会配套条件下，让人民群众切实享受到个人所得税专项附加扣除政策带来的改革红利，需要全社会共同努力。一方面需要纳税人诚实守信、据实申报；另一方面需要扣缴义务人尽职尽责、及时办理扣缴，共同推动个税改革红利惠及每个纳税人。

（新华社北京12月22日电记者韩洁 刘霞 申铖 郁琼源）

## 美军航母重返海湾 伊朗军队海上练兵

美国海军“约瑟·斯滕尼斯”号航空母舰打击群21日驶入波斯湾、即海湾。这是美军航母自美国退出伊朗核问题全面协议以来首次重返这一海域，结束17年来最长的一段“空白期”。

“斯滕尼斯”号航母打击群当天遭遇伊朗海军多艘快艇尾随。伊朗伊斯兰革命卫队宣布，定于22日起在南部海域大规模演练。

伊朗半官方的迈赫尔通讯社报道，演练将在霍尔木兹海峡及其北部的格什姆岛举行。在美国《新闻周刊》看来，伊军演习旨在回应“斯滕尼斯”号航母打击群进入海湾。

美联社报道，随着美军减少在阿富汗、伊拉克和叙利亚的存在，空袭可能同样会变得不再必要。只是，由于美国总统特朗普宣布从叙利亚撤军，促使国防部长马蒂斯决定离任，不清楚马蒂斯的继任者是否会延续航母部署调整。

胡若愚（新华社专特稿）

## 美最高法院裁定 政府暂缓执行“避难新政”

据新华社华盛顿12月21日电（记者邓仙来 孙丁）美国联邦最高法院21日裁定，政府不能立即实行关于拒绝受理非法入境美国的移民避难申请的规定。

当天，美国联邦最高法院以5比4的投票结果，阻止美政府实行颁布于11月9日的总统公告。目前，与该公告相关的法律诉讼仍在进行中。

按这一公告规定，自11月9日起，寻求避难的人须从入境口岸进入美国并申报；非法入境者的避难请求将被拒绝。该规定自颁布之日起90天内有效。美政府官员介绍称，“避难新政”主要针对大批通过墨西哥北上赴美的中美洲移民。

根据美国《移民和国籍法》，移民无论入境方式是否合法，都可以申请避难。

## 美国政府部分机构“停摆”



这是12月22日在美国首都华盛顿拍摄的美国国会大厦。

由于美国国会未能就临时拨款法案达成一致，部分联邦政府机构从美东部时间22日零时起“停摆”。据媒体报道，此次“停摆”涉及国土安全部、农业部、商务部、住房和城市发展部、司法部、国务院和财政部等部门。

新华社/美联

## 英海军将对乌克兰海军开展培训



12月21日，在乌克兰港口城市敖德萨，英国大臣威廉姆森（前右二）与乌克兰国防部长波尔托拉克（前右三）交谈。

乌克兰国防部长波尔托拉克同英国国防大臣威廉姆森21日在乌南部港口城市敖德萨举行会晤。双方商定，英国皇家海军小组将于明年1月抵达乌克兰，着手对乌海军开展培训工作。

新华社/路透

## 德国关停最后一家硬煤矿



12月21日，在德国博特罗普，一名矿工在停仪式上亲吻挖出的最后一块硬煤。

德国最后一家硬煤矿21日关停，标志着德国长约200年的硬煤开采成为历史。硬煤及褐煤发电是德国电力供应的重要来源。但在德国开采硬煤却越来越缺乏国际竞争力，该行业长期需要政府补贴。德国政府2007年决定逐步停止硬煤开采。

新华社/路透